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INTRODUCTION

Cette theése se propose de mettre en évidence l'existence

d'une action psychophysique de 1'homme et du poussin sur le tychoscope.

La psychophysique est 1'étude des interactions existant

entre le psychisme des &tres vivants et les événements physiques.

Les &tres vivants utilisés pour 1'expérimentation sont
d'une part 1'homme et d'autre part le poussin. Le tychoscope est un
appareil se déplacgant sur le sol dans toutes les directions au hasard,
gradce a un générateur aléatoire. Il a été réalisé par Monsieur JANIN,
ingénieur en électronique (1877). Le nom donné & cet appareil "tychos-
cope” vient de tycho = hasard at scope = voir ... donc, tychoscope

signifie appareil & voir le hasard.

Les expériences ont été réalisées 3 NANTES pendant pres-
que 4 années pour parvenir enfin & des résultats fiables et repro-
ductibles.

Pesu de chercheurs expérimentent actuellement en psycho-
physique. Presque tous utilisent l'homme et trés peu des animaux.
C'est donc dans une voie de recherche nouvelle que j'ai tenté mes

propres expériences.

Certains chercheurs ont, les premiers effectué des travaux
de psychophysique grace & des génératsurs aléatoires. Leurs travaux,
voici 4 ans, m'avaient fait suspecter la nécessité de poursuivre dans
cette voie. Cependant, j'ai souhaité dés le départ expérimenter sur
1'animal de fagon & réaliser des manipulations objectives ol 1'homme

n'intervient pas, sauf pour mettre en marche ou arréter l'expérience.

La psychaphysique est un domaine d'étude assez nouveau ;
peu de travaux réellement scientifiques avaient été faits avant

J. B. RHINE (1934) & l'université de Duke (U.S.A.).

Mais, petit a petit, les recherches s'accumulent., Elles
aménent une conception nouvelle de l'homme et ne peuvent pas & plus
ou moins long terme, ne pas changer nos théories biologiques et mé-

dicales.
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L'un des fondateurs de la psychophysique est incontesta-
blement J.8. RHINE qui travailla pendant plus de 50 ans. Ces travaux

ont ouvert la voie et font toujours autorité.

Une importante contribution a été apportée par un physicien
allemand, H. SCHMIDT qui arriva au laboratoire de RHINE en 1868. SCHMIOT
fut intrigué par la psychophysique, il décida de voir par lui-méme si

la psychophysique avait de réels. fondements scientifiques.

I1 fabriqua une machine appelée générateur de nombres au
hasard. Elle était basée sur 1l'emploi d'une substance radicactive, le
strontium 90. Les atomes du strontium 80 se désinteégrent constamment,
de fagon aléatoire. Un dispositif ressemblant & un compteur Geiger en-
registre l'instant d'arrivée des particules émises par le strontium 216
lors de sa désintégration. Dans la bofte: se trouve aussi un compteur
électronique qui, & toute vitesse, passe son temps & compter 1, 2, 1,
2, 1, 2, des milliers de fois par seconde. L'impact de chaegue particule
émise par le strontium 30 se désintégrant est Qtilisé pour produire
un courant électrique, venant arréter le compteur soit sur la positicn
1 soit sur la position 2. Les particules arr@tent le compteur au hasard,
parfois sur la position 1 parfois sur la position 2. On demande alors
a un sujet volantaire d'influencer par la pensée l'appareil, de fairse
en sorte que le compteur s'arrdte le plus souvent possible sur le méme
nombre, sur la position 2 par exemple. Les résultats furent supérieurs

3 la simple attente du hasard avec une probabilité de 1/10 000 (1870).

Ceci signifie que la probabilité pour gque la machine ait
réellement été influencée par l'homme est extrémement forte. Préecisons
que l'apparéil, en dehors de la présence d'é&tres humains, enreglstre
un nombre pratiquement égal de "1" et de "2" montrant gue son compor-

tement est bien aléataire.

~

S8ien d'autres expériences suivirent confimant & chaque fois
1'influence nette de l'homme sur les gzénérateurs aléatoires. (SCHﬁIDT :
1967, 69, 70, 71, 73, 74, 75, 76, 77). A la méme époque d'autres cher-
cheurs ont travaillé sur des sources d'événements aléatoires. Citons

entre autres R, CHAUVIN (1865, 668, &7, 68) qui expérimenta sur la dé-



sintégration radioactive de l'uranium, influencée par 1'homme.
ONETTO (1971, 1972) publia des résultats significatifs abtenus en é&tu-
diant la psychocinése avec un autre composant radiocactif : le Césium

137.

Tous les générateurs aléatoires ne sont pas basés uniguement
sur l'utilisation de la désintégration radioactive. D'autres ant &té
construits 3 l'aide de divers procédés électroniques, en particulier,
en utilisant des sources de bruit blanc (SCHMIDT 1971, JANIN 1875,
PEQC'H 1886, ANDRE 1872, LIGNON 1977). Une expérience animale a été
envisagée bien que trés peu de travaux aient été réalisés, L'una des
plus célabres est l'expérience du chat (SCHMIDT. 1970). Un chat est
placé dans une boite réfrigérée, un générateur aléatoire allume soit
une lampe situés dans la boite soit une lampe témoin située 3 1'exté-
rieur. Le générateur distribue au hasard les commutations de courant.
Chaque lamps a une probabilité de P = 1/2 de s'allumer. La lampe dans
la boite chauffe doncceelle-ci & chaque fois qu'elle s'allume..Or, si
le chat est dans la boifte, rien ne va plus, car la lampe du c&té du
chat fournit plus de chaleur qu'elle ne devrait, parce qu'elle s'al-
lume plus souvent de ce c6té. Dés qu'on enléve le chat, 1'appareil
recommence & faonctionner normalement, les 2 lampes s'allument aussi

souvent l'une que l’autre.

Quelques autres expériences en bioclogie animale furent
tentées notamment avec des souris mais les résultats inconstants ou
difficilement reproductibles semblent avoir démaralisé plus d'un cher-

cheur.
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MATERIEL

Toutes les expériences utilisent le méme appareil, le
"TYCHOSCOPE". Celui-ci a été fabriqué spécialement pour ce type
d'expériences par un ingénieur en électronique : M. JANIN (1975, 13876)
C'est un générateur aléatoire qui fonctionne réellement au hasard.

Il n'y a aucune programmation au sein du générateur aléatoire. Il
ne s'agit pas, non plus, de pseudo-aléatoire, mais d’'un mécanisme
électronique déterminant sans programmation préalable des signaux

électriques aléatoires.

La production de signaux aléatoires dans le tychoscope

On sait en microphysique, les interactions & 1'échelle
des atomes et des particules élémentaires comportent une part de
hasard. Un cartain nombre de physiciens, aujourd'hui, estiment que
ce hasard est irréductible, c'est-a-dire qu'il fait partie de la na-
ture méme des choses. D'autres pensent, au contraire, qu'il s'agit
de lois encore inconnues. Quoi qu'’il en soit, de toutes fagons, dans
la pratique ces micro-phénoménes se compartent comme on s'y atten-
drait de la part d'un "véritable" hasard : prévisibilité statisti-

que des moyennes et imprévisibilité des événements locaux.

L'un de ces processus aléatoires est celui des désinte-
grations successives dans un corps radicactif. Un autre est le
"bruit” électronique, c'est-d-dire le micro-signal électrique'produit
par l'agitation thermique de§ électrons, aux bornes de n'importe
quel conducteur. Dans le tychascope, c'est ge dernier phénoméne qui
sert & produire les signaux aléatoires. Trés précisément, on utilise
la jonction base-émetteur d'un transistor NPN polarisée en inverse
sous environ 8 & 15 volts, zone dans laguelle le bruit électronique

est particuliérement élevé.
Vérification du comportement aléatoire du tychoscope

Une telle vérification a été faite par un laboratoire pri-
vé frangais qui désire conserver l'anonymat. Elle a porté sur 100 tra-

jectoires comportant chacune enviraon S0 pivotaments et 50 trajets rec-



tilignes, soit en tout environ 10 000 ordres générés par la source
de signaux aléatoires de 1l'appareil. Les mesures et les calculs ont
été faits 3 partir des signaux codés, représentant a chaque instant
le comportement du tychoscope, qui sont donnés par le jack a la par-
tie supérieure de l'appareil (il s'agit donc bien des ordres donnés
aux moteurs, quelle que soit leur réalisation effective, complete ou
.non selon que l'espace de roulement est libre ou avec obstacles).
Ont été testés

. la répartition poissonnienne des trajets

. 1'équirépartition des angles de pivotement de - 180 & + 180

degrés '
. 1'indépendance statistique des angles entre eux, des trajets

entre eux, et des angles avec les trajets.

Dans. chacun des 100 essais et pour l’'ensemble des 100 es-
sais, ces vérificaticns se sont avérées pleinement cohérentes avec

1'hypothése d'un comportement parfaitement aléatoire.

Cependant, comme je n'ai-'pas l'habitude d'admettre les
résultats obtenus par autrui les yeux fermés, nous verrons que j'ai
effectué une vérification expérimentale partielle du comportemsnt a-

léatoire de l'appareil.
Description et caractéristiques du tychoscope

Le tychoscope modéle DS1 est un petit véhicule se dépla-
cant selon une trajectoire aléatoire. Cette trajectoire peut 2tre
inscrite sur papier grdce & une pointe traceuse attachée & 1'appa-
reil ; elle est, d'autre part, enregistrable sur bande magnétique
sous forme de signaux codés, en vue d'un dépouillement ultérieur
par ordinateur. Le tychoscope repase, sur le sol, en 3 points :
sur 2 roues, chacune entralnée par un moteur distinct et sur une
bille pouvant tourner dans tous les sens., L'appareil est cylindri-

que (8cm de diamétre, 8cm de longueur) et de couleur verte.

Les 2 roues motrices, paralléles entre elles, tournent
toujours 3 la méme vitesse, soit dans le méme sens, scit en sens
inverse. Dans le premier cas, le tychoscope se déplace en ligne droi-

te, en avant ou en arriére. Dans le deuxigme cas, il pivote sur lui-



méme, en sens d'horloge ou en sens inverse.

Le mouvemant global de l'appareil est une ligne brisée
observable sur le sol grdce 3 la pointe traceuse située au centre. du
véhicule (fig. 1) Les segments rectilignes et les angles sont déter-
minés au hasard. Seuls, les temps de pause entre chaque mouvement
(rotation ou déplacement rectiligne) et la vitesse ont une valeur

fixe.

Le temps de pause peut €tre réglé sur 4 valeurs différen-
tes : 0,1 sec., - 0,8 sec. - 1,6 sec. - 3,2 sec., ., La vitesse, elle
aussi, peut &tre choisie parmi 4 valeurs : 1cm/sec., 2cm/sec.,

4cm/sec;, 8cm/sec.

Décomposition du mouvement

Lorsque 1'on met en marche l'appareil, celui-ci commence
par effectuer une rotation sur lui-méme. Le sens de cette rotatian
est aléatoire, soit dans le sens des aiguilles d'une montre, saoit
a4 l'inverse. L'amplitude de la rotation est choisie, au hasard, en-
tre 3,6° et 360°, 100 valeurs d'angles sont possibles, avec une pro-

babilité égale pour chague valeur,

Lorsquse la rotation est terminée, 1'appareil s'arréte
pendant un temps de pause fixe, choisi parmi 4 valeurs possibles
(voir ci-dessus) par exemple 0,1 s. Aprés quoi, le tychaoscope se dé-
place de fagon rectiligne soit en avant, soit en arridre, ceci ds
fagon aléatoire. La distance parcourue en ligne droite eét aussi de-
terminée au hasard entre 0 et 10cm. Les amplitudes des distances par-
courues sont aléatoires, réparties selon une leoi de Poisson autour
d'une moyenne choisie parmi 4 valeurs possibles : 1,04cm, 2,08cm,
4,16cm.cu 8,32cm, Quand 1'appareil a terminé son déplacement recti-
ligne, 11 s'arréte pendant un temps de pause identique & celui qui
succédait la rotation. Puis le tychoscope recommence une nouvelle ro-

tation et ainsi de suite ...

Fonctionnement en présence d'obstacles

Quand le tychoscope se heurte & un abstacle (par exemple
un bord de l'enceinte d'expérimentation) et que ses roues ne "pati-

nent” pas, au bout de quelques fractions de seconde le courant des



Fig I :Aspect du tracé dessiné par
le tychoscope .




moteurs est coupé. lLe tychoscope reste alors immobile jusqu'a ce

que la commande interne de marche des moteurs soit modifiée dans le
gens d'un déplacement mécaniquemsnt possible. Ceci se produit tou-
jours tﬁt\ou tard : l'appareil ne se bloque donc jamais définitive-
ment contre un obstacle, sauf si les roues sont coincées ou. tournent

en l'air.
Précision - Erreurs

1° - Précision des valeurs affichées. Les erreurs possibles & ce

niveau sont dues & la dérive éventuelle du maitre oscillateur

a l'intérieur du tychoscope est qui est au maximum de *+ 3 %

entre 5 et 30 degrés C. D'ol, une erreur maximum de *+ 3 % sur

les vitesses et les temps de pause réellement commandés par rap

rapport aux valeurs affichées.

2° - Erreurs dans la marche effective par rapport aux valeurs com-

mandées. 11 peut se produire des décalages entre les signaux
électriques internes servant & commander la marche de 1'appa-
reil et la marche effective de celui-ci. Ces erreurs sont d'o-
rigine électronique (erreur d'asservissement]}, et mécanique
interne (jsu des engrenages, marge de tolérance sur le diame-
tre et 1'écartement des roues) ou mécanique externe (dérapage

des roues sur la surface de roulement].

Les erreurs dues aux marges de tolérance concernant les

roues sont les suivantes :

trajets rectilignes : + 0,7 % max. ; pivotements : + 1,2 %
max. Les trois autres types d'erreur et leurs conségquences sont

détaillés dans le tableau de la page suivante.
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REGLAGES

inverseur aen bas

vaoyant "marche”

jack pour alimentation ex-

térieure ou enregistrement

des signaux codés sur cas-

alion satte.

VITESSE
oxt.

emigoe

charge
® occus

successifs. Ex. : 0,1 sec. /”H" @
inverseur du haut 2 gauche 1%3 : Choix de la vitesse
" " - . ' Ex. : pour 4cm/sec.
bas

tube pour pointe traceuse-

s o
cm
choix du type des trajets rec- »,  const

trajets aléa-

tilignes. "aléat.”

toires les longueurs des trajsts

sont réparties au hasard, autour
d'une moyenne cholisie par ailleurs
(les deux inverseurs du centre, ligne
‘du haut), La loi de distribution en-

valoppe est une loil de Poisson.

TRAJETS RECTIL

. invarseur du haut & gauct
PIVOTEMENT

alest. ovee // " bas droit
' 2 42 8]
>4,
129 2% 5 10
] Avec ou sans pivotement
AL avec pivotement = antre
——

deux trajets rectilignes
le tychoscops pivate d'ur

Choix de la longueur des angle aléatoire (100 va-

.
.

trajets rectilignes
Ex.

leurs d'angles possibles
de 3,6° & 360°, probabi-
1lité égale pour tous les

trajets aléatoires,
moyenne 2,1cm :

inverseur du haut & droite angles).
inverseur du bas a gaucha.

28mae ex.

sans pivotement = ls ty-

: trajets choscope se déplace de

constants, longueur 10cm fagon aléatoire le long
inverseur du haut & droite, d'une ligne droite unique

inverseur du bas a droits.
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Schema de principe de l'appareil
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Transmission des données :
. Principe :

Un signal codé est transmis chaque fols qu'un déplacement
de 0,25mm ou "pas de codage" est commandé aux roues, soit en marche
rectiligne, sait en pivotement auquel cas ce déplacement correspond

3 un angle de pivotement de 27 minutes d'arc (0,45 degré).

Aux vitesses possibles de 1, 2, 4 et 8cm/sec. correspondent
donc respectivement des fréquences de transmission des signaux de 40,

80, 160 et 320 Hz.
Le codage des signaux sert a indiquer le mode de fonction-

nement, & savoir :

mode 0 : & la mise en marche de l'appa-

reil, signaux donnés pendant 4 __r1jIflrlrLrl___Ilrljljljljl

pas de codage.
: pivotement en sens d'horloge ._[1 JT

MO AV - MG AR "1

MO AV - MG A¥Y " 2 : marche rectiligne en avant __III] flj]

MO AR - MG AR " 3 : marche rectiligne en arriére __J]J]J1 4J111J7

MO AR - MG AV " 4 : pivotement en sens inverse __[LIL[LIL______JIJlIIIL____

d'horloge.
. samarques diverses :

- Alimentation : le tychoscope peut fonctionner avec 2 sortes d'alimen-
tation intérieure gréce a 3.batteries ou extérieure & l'aide d'une

boite d'alimentation branchée sur le secteur.

1 - Les batteries : Au nombre de 3 de format AA ou R 6, 1,5 volts.
Elles sont rechargeables. L'autonomie du tychoscope varie entre
4 et 10 heures sans recharge. L'autonomie la plus faible cor-
respond & un fonctionnement & vitesse élevée, sur une surface
non lisse, en présence d'obstacles, avec des temps de pause
faibles et des trajets rectilignes courts. DOans les conditions
inverses, l‘autonohie gst maximum, Il n'y & aucune détérioration

des perfaormances du tychoscope au cours de la décharge des bat-

teries.

2 - Boite d'alimentation : Le boitier d'alimentation permet de

recharger le tychoscope soit 3 l'arrét, soit pendant son ac-

tivité & 1'état de marche. On branche le boitier sur le sec-
teur (220 volts) puis on relie par un fil le boitier & la prise

(Jack) située prés du tube central du tychoscope.
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- Tragage des tychogrammes

Pour obtenir le tracé graphique des déplacements du thy-
choscope, ou tychogramme, glisser une pointe traceuse dans le tube
central de l'appareil, par exemple, une recharge feutre Reynolds

pointe H 1 - F 1 ; réf. 60 ou 062, ou Waterman "Fine” 54 031,

Lorsque l'appareil effectue un pivotement, cela se traduit

par un point, graphiquement, puisque la pointe traceuse se situe juste

au centre du tychoscope.

Les Poussins

Dans de nombreuses expériences nous avons utilisé comme
animal le poussin. La souche utilisée est le poussin "WARREN I.S.A."
Le poussin présente l'avantage d'étre autonome deés le premier jour et
sensible au phénoméne d'empreinte. Ils sont prélevés dans une couveuse
artificielle alors qu'ils ont tous moins de 12 heures d'existence. Ils
sont généralement nés dans la nuit. Aussitdt, ils sont séparés et mis
chacun seul dans une bofte en carton (26 x 21cm, 13 cm de hauteur),
percée de trous d'aération de 2,5cm de diamétre. On dépose des copeaux
de bois au fond de chaque boite. Ces boftes de carton sont entreposées
dans une piéce & la température constante de 31°C. Si la température
est plus basse, il y a un risque de mortalité. Deux fois par jour, a
3 et 17 heures, on renouvelle la nourriture et l'sau de chaque poussin
en faisant attention & ne pas se montrer. Il faut utiliser des abreu-
voirs dans lesquels les poussins ne peuvent pas mouiller leur duvet.
Sinon, un poussin mouillé meurt dans les heures qui suivent. La piéce

ol se trouvent les poussins est soumise & la variation nycthémérale de

la luminosité du jour et de la nuit.
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Introduction

L'homme peut-1il agir sur la matiere, sur le hasard ? Cette
question beaucoup de personnes ont tenté d'y répondre. 0Oe nombreux tra-
vaux de psychocingse furent réalisés. Mais, la plupart du temps, les
résultats n'ont jamais convaincu suffisamment l'opinion publique. Cer-
tains résultats pourtant semblaient dignes d'intérét. Peut-&tre, est-ce
l'utilisation de "médium” qui rend méfiant. Chacun aimerait savoir si
la psychocingse est une propriété gue possede chacun d'entre nous.

Vous étes, peut-&tre, dégus qu'on vous propose une démonstration gui
n'est réalisable que par de trés rares "surdoués”. Ajoutons que les
démonstrations effectuées par ces sujets médium sont grandement con-
ditionnées par l'entourage et la préparation psychologique des médium.
Trop souvent, lors d'une démonstration, en public, le médium se plaint
de n'Btre pas en condition, de mal ressentir l'atmosphére de suspicion
autour de lui, ceci bloguant l'apparition de ses facultés psychocineé-

tiques.

Ceci étant, certaines expériences dignes de foi ont donné
des résultats fiables et spectaculaires. Citons les travaux de CRUSSARD (1373
sur la torsion de barres métalliques placées dans des éprouvettes. Un
sujet, M. GIRARD a été capable de fléchir des barres en aluminium de
8 et 17mm de diamétre situées dans des éprouvettas. La flexion pouvait

atteindre plusieurs centimétres . sans que le sujet ait touché la barre.

Un membre de l'Académie des Sciences, Monsieur J.J. TRILLAT (1873]
assistait & certaines de ces expériences et a publiquement reconnu la
grande rigueur scientifique de ces travaux de recherches menés par C.

CRUSSARD.

Pour ma part, j'ai voulu voir si le tychoscope était intlu-
engable par le psychisme humain., J'ai réalisé, dans ce but, l'expérience

suivante

Matériel et Mé&thode :

On place sur une table parfeitement plane une couronne 2n
bois de 15mm d'épaisseur et 48cm de diametre. Cette couronne 2 en son
centre une ouverture circulaire ce 32cm de cdiameétre. Une feuille de
paplier glacée est interposée antre la tzble et la couronne de 050is,
cellie-ci est un peu plus grande gue la couranne. Le tychoscope va Ztre

placé sur la feuille au centre dJe la couronne de bois qul délimize
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une enceinte. A l'intérieur de cette enceintse, le tychoscope va se
déplacer. Quand il butte sur le rebord de la courcnne de bois, il
s'arréte et change de direction aprés un laps de temps n'excédant

pas quelques secondes.

Les réglages de 1'appareil pour cette expérience sont les

suivants :

. Pauses : 0,1 sec.

. Vitesse : 4cm/sec.

. Pivotement : avec

. Trajet rectiligne : aléatoire

moyenne des déplacements : 2,1cm

L'expérience dure 10 minutes, aprés quoi, on arréte le

tychoscope. Pendant tout le temps de l'expérience, un sujet est as-

sis sur une chaise en face de la table et & moins de 35cm du cercle.

Ce sujet doit souhaiter voir venir 1'appareil le plus pres possible

de lui. Il doit désirer retenir l'appareil dans la moitié du cercle

situé juste en face de lui et l'attirer le plus prés possible de lui (fig. 2]
Le sujet est libre de faire cette expérience quand il veut et plus
spécialement lorsqu'il en a vraiment snvie. L'expérience, une fois

terminée, est renouvelde & vide, juste aprés mais sans aucun obser-

vateur vivant animal ou humain présent dans la piéce. Aprés 10 minu-

tes, on rentre dans la piéce pour éteindre 1'appareil.

En 2 ans, 36 tracés expérimentaux et 36 tracés témoins

(sans sujet) ont été effectués :
31 tracés par René PEQC'H

S tracés par Corinne BERNASCONI.

Résultats

La méthode J'analyse des résultats est basée sur le comp-

tage des carreaux pleins ou vides.
Juelques explications

On subdivise la périghérie du cercle dans lequel s’'est
promené le tycho en 144 cases de Smm ce largeur et 1Jmm de longueur {fig. 3}
A chaque fois que le tycho vient & l2 périphérie au czercle, il lais-

sera un tracé qui se superposera avec Zertaines cases. Pour <chague



Fig 2 : Dispogitif expérimental avec sujet humain .

cercle de bois L

-—tp
feuille -3
de papier -

3 cases de

remplies

vers le sujet

Fig 3 : Détails du cercle de bois et du tracé .
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tracé effectué, on comptera le nombre de cases o0 le tychoscope est
passé au moins une fois. Il suffit qu'il ait laissé un trait d'au moins
1/4 de mm de longueur pour que l'on compte la case comme pleine. Quand

il y a@a 2 traits ou plus, la case n'est comptée gqu'une seule fais.

A partir de ces résultats, on classe les données chiffrées

selon 2 méthodes

A) - 1ére méthode : analyse globale
0On additionne les résultats obtenus avec tous les tracés.
Les résultats sont reportés sur les schémas 3 et 4,

On appelle zone ou pdle A, le pdle du cercle correspondant
3 36. cases qui est situé le plus prés du sujet. Le pGle B est le pdle

opposé correspondant aussi 3 36 cases.

De la méme fagon, sur les tracés témoins, on détermine un
pSle A' (le plus prés de l’endroit ol se situait 1'cbservateur) et B8'

le p6le opposé.

. Pour les tracés avec sujet, an constate une grande iné-
galité de remplissage des cases des pdles A et 3. Le
tychoscope est venu 762 fois dans les 36 cases du pdle A
et seulement 332 fois au pdle 3. Il existe un rapport
entre les deux de 762

332

= 2,28

Le tychoscope est venu deux fois plus souvent au pdle A

(devant le sujet) qu'au pdle 3.

. Avec les tracés témoins, 1l existe une plus grande ho-
mogénélté de remplissage des cases. Le tycho est venu
569 fois au pdle A' et 504 fois au pble B' ; le rapport
entre les deux vaut : 568

504

= 1,12

Les résultats sont conformes & ce que l'on pouvait attendrs
d'un appareil censé se déplacer dans toutes les dirsctinns au hasard,
Sur 36 tracés (u'est assez peu), On constate approximativement le com-
portement aléatoire de l'appareil. Il est 211é sensiblement autant au

pBle A' gqu'au pbBle B'. €n pourcentage, 563 et SJ4 cases représentent

o\

respectivement 25,4 et 22,5 % des cases totales parcourues (2 234 2n

tout) autour du cercle.
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B) - 2éme méthode : analyse individuelle des tracés

Pour chaque tracé, on compte le nombre de casas rempliss
par le tychoscope aux p8les A et B ou A’ et B'. Les résultats sont

inscrits sur les tableaux 1 et Z.

On détermine ensuite le nombrs de tracés ol le tychoscape
a rempli plus de cases au p8le A qu'au pdle B. De méme pour les tra-

cés témoins en A' et B'.
On constate sur 36 expériences :
1 ) Expérience avec sujet :

Le tychoscope sst venu 28 fois sur 36, plus souvent au p8le
A gqu'au pdle B (tableau 1)

L'appareil 2st venu 8 fois sur 36 plus souvent au p8le B,

L'appareil étant normalement aléatoire, il aurait dd venir
en thdorie autant en A et B soit 36
2

= 18 fols de part et d'autre.

Le pourcentage de chances pour que le p8le A ou 8 soit plus fréguenté

par le tychoscope que le pdle oppasé est P = 50 % (1 chance sur 2}.

Le test de 1'écart réduit :

On utilise l'écart réduit pour comparer deux pourcentages,
1'un observé, l'autre théorique. Le pourcentage observé (Po) corres-
pond au pourcentage de tracé ol le tychoscope est venu surtout du
cdté du pdle A. Le pourcentage théorique (P) est le pourcentage de
tracé ou le tychoscope doit venir surtout du c6té du ple A en admet-

tant que l'apparail fonctionne totalement aléatoirsment.

Po

28 x 100 55 57
36

p =50 %

n = 36

L'écart réduit & Po - p

L'écart réduit est significatif pour un risque inférieur 3 1/1 00O0e.

= 3,33



Tableau n° 1
pour chaque tracé, aux plles A et B.
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Nombre de cases parcourues

(Traces avec sujet)

Tracé n° P8le A |PSle B Tracé n° P6le A | PSle B
1 0 32 19 29 4
2 5 26 20 25 2
3 24 6 21 34 0
4 3 30 22 17 10
5 15 10 23 35 0
6 26 8 24 33 7
7 25 1 25 27 0
3 0 23 20 32 0
9 27 9 27 23 4

10 0 36 28 22 0
11 36 29 29 3 0
12 13 8 30 15 7
13 9 10 31 15 0
14 28 16 32 34 0
15 27 6 33 11 1
18 17 19 34 30 0
17 30 14 35 23 6
18 24 13 36 23 0
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L'appareil n'a donc pas présenté un déplacement aléatoire
en présence d'un sujet. Il s'est déplacé de fagon trés significative

surtout vers le pdle du cercle situé en face du sujet (p8le Al.
2) Expériences témoins.

Le tychascope est venu 20 fois, plus du c8té du pSle A’
que B' sur 36 essais (tableau 2).

Le tychoscope est venu 16 fois,plus du c8té du pSle B' que
A.l
Le test du X2 réalisé & partir des chiffres observés 20 et

16 et des chiffres théorigques 18 et 18 donne un X2 = 0,22, Ce test est
non significatif a 60 %.

Approche statistique par 1'écart réduit :

On utilise 1'écart réduit pour comparer 2 pourcentages,
1'un observé, 1l'autre théorique. Le pourcentage observé (Po} cancerne
le pourcentage de tracés ou le tychoscope est venu surtout du cdté du
pdle A'. Le pourcentage théorique (p) est le pourcentage de tracés ol
le tychoscope doit venir surtout du c8té A' en admettant que 1l'appa-

reil fonctionne totalement aléatoirement.

Po =20 x 100 _ . oo o
36
p =50 % g= p-1
n = 38
g €-po -
L'écart réduit Po - p = 0,666
Bg
=

L'écart réduit est non significatif pour un risque de 51 %

L'écart réduit montre que les tracés témoins ne sont pas significati-

vement différents du hasard.
Discussion - Conclusion

Sur les tracés témoins le tychoscope présente un comparte-
ment sensiblemedt aléatoire. Il se comporte commg le hasard pourrait
le prévoir dans un pareil contexte. Les tracés témoins ne sont pas

significativement différents du hasard pour un risque d'erreur de 51 %.
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Tableau n® 2 : Nombre de cases parcourues
pour chaque tracé aux pbéles A' et B'

(tracés témoins)

Tracé n°® | P8le A' | PSle B' Tracé n° p8le A' | P8le B!
1 13 31 19 35 0
2 33 0 20 21 13
3 27 22 21 14 0
4 26 2 22 29 13
5 35 0 23 4 16
6 25 0 24 4 10
7 23 26 25 5 6
8 27 19 26 14 30
9 19 20 27 19 9
10 12 3 23 30 2
11 4 8 29 .10 3
12 14 2 30 20 36
13 22 3 31 0 33
14 20 33 32 5 36
15 15 14 33 0 31
16 16 0 34 o | 13
17 12 2 35 0 34
18 1 13 36 15 16
|
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Par contre, an présance d'un observateur humain le tychos-
cope ne rouls plus d'une fagon aléatoire et ceci trads significative-
ment puisque le risque d'erreur de se tromper dans cette affirmation
ast inférieur a 4 %,.

Il n'existe, a priori, que 2 mécanismes connus qui pourraient
expliquer un tel phénoméne ; une pente de plus de 5 % de la table ou
une force attractive trés puissante magnétique agissant sur les par-

ties métalliques de l'appareil.

Or, ces deux possibilités peuvent &tre excluss. La table
n'a pas'de pente, elle est plane. Il n'y a pas non plus de force magné-
tique puissante a proximité. L'homme ne peut pas émettre une felle
force magnétique, c'est physiologiquement et physiquemsnt inconcevable

en 1'état actuel de nos connaissances.

Une pents de la table provoquerait des tracés semblablss
chez les tracés témoins et avec sujat. Donc cette hypothdse est 3 re-
Jetter.

Une force magnétique provoquerait obligatoiremsnt un déra-
page de l'appareil par moment, en particulier lorsque la trajectoire

du tychoscope serait perpendiculaire au champ,

Par ailleurs, une force unidirectionnells ne serait proba-
blement pas trés efficace. En effet, pour attirer l'appareil, 11 faut
1l'orienter 3 droites’il va trop & gauche et inversement. S'il va trop

en arriére, 11 faut le faire revenir en avant.

Une force modulable conviendrait théoriquement mieux a cs
type d'action observée sur les tracés avec sujet. Nous verrons que
cette remarque est encore plus valable pour les expériences réalisées
avec le poussin, sur des superficies beaucoup plus grandes encore que

calles utilisées ici avec 1'homms.

Je n'al réalisé qus 36 tracés car il est difficile pour
ung saule personné d'en faire beaucoup. Rapidement, on obsarve un dé-
clin dans les résultats. Ce phénoméne bien éonnu (Rhine 1952) résults
d'une baisse de la motivation et de l'intérét pour l'expérience elle-
madme. Il faut donc réaliser un tracé uniquement larsdque l'on se sant

psychologiquement dispoéé pour.



CHAPITRE Il

MISE EN EVIDENCE
D'UN EFFET PSYCHOCINETIQUE

DU POUSSIN SUR LE TYCHOSCOPE
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PARTIE I

Expérience de l'empreinte

Introduction

Le but de 1l'expérience consiste & faire adopter le tychaos-
‘cope comme étant "la mére"” d'un poussin pour observer si ce dernier

pourrait avoir une action psychophysique sur le tychoscope.

Konrad Lorenz, prix nobel de biologie, a démontré l'existence
chez certains animaux d'un mécanisme d'attachement & la mars, inné,
puissant et irréversible pouvant s'exercsr sur un objst quelcongue
pourvu qu'il bouge (Lorenz 1837), L'objet doit &tre mis en présence
du jeune animal d&s la naissance ou peu aprés, Par exemple, pour le
canard "colvert” le maximum de sensibilité a 1'empreinte se situe au-
tour de la quinzidme heurse aprés la sortie de 1'ceuf. (Eckhgrd Hess, 1958].
Bien d'autres chercheurs ont confirmé cette découverte de l'empreinte
et ont étudié ses caractéristiques (K. Immelmann 1965 - 66, Schutz 1865,
1968 - Mau 1973).

Nous avons donc utilisé ce mécanisme inné de l'empreints
pour donner une signification affective au tychoscope sur la psycho-
logie d'un animal tel le poussin, Aprés avoir effectué ce condition-
nement, nous verrons si cela peut induire de la part de 1l'animal,
1l'apparition d'uns perturbation dans la’trajectcire normalement aléa-

toire du tychoscops.
Matériel et méthode

On utilise des poussins de la variété WARREN, prélevés au
couvoir alors qu’'ils ont moins de 12 heurses. On les isole un par un

dans des compartiments en carton (voir chapftre matériel!.

On commence le conditionnement dés le premier jour. Le
poussin sst extrait 3 la main de sa bofte et est placé délicatement
3 cBté du générateur aléatoire (tychoscope), dans une piéce (1,3 x 2 métres)
3 24°C de température constants. Le tychoscope se déplace dans tous
les sans pendant une heure, sur le sol de cette piéce. Le poussin li-

bre da tous ses mouvements va suivre l'appareil s'il le veut, Aprés
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une haure de conditionnement, le poussin est remis dans sa botftga.

On procéde ainsi le 1er, 2éme, 3éme et 4éme jour.

Dés le 28me jour, on constate que le poussin suit atten-
tivement 1'asppareil dans ses déplacements comme il suivrait uns poule.
Il semble bien, comme la pense Lorentz, que le poussin adopte 1'appa-
reil comme s'il s'agissait de "gsa mére”. Cs conditionnement n’gst ef-
ficace que si le poussin isolé ne voit que cet appareil bouger durant
les premiers jours de sa vie. Aucun autre objet, pas méme 1'expérimen-
tateur, ne doit bouger en présence du poussin pendant plus d'une minu-

te par jour.

Le cinquigme jour, la méthode varie. Le poussin est intro-
duit dans une cage dont une des parois latérales est transparents mais
pas les autres. La cage est entidrement en verre sauf au nivgau des
angles ol uns armature métallique et du mastic assurent la jointurs
des plaques de verra. Sa hautsur est de 14cm, 11cm de longueur et Scm
de largeur. Toutes les parocils latérales en verre, sauf una, sont re-
couvertes par une feuille de papier blanche. Le poussin ne peut donc
voir, ce qui se passe en dehors de la cage, qu'en regardant au tra-

vers de la seule vitre restée non recouvertsa.

La cage aest déposées contre la paroi d'un mur. En face ds
la cage et contre la mur, on installe un cadre en bois (longueur 88cm,
lérgeur S8cm, hauteur 1cm)}. Ce cadre ractangulaire est placé dans ls
sens de sa longusur contre le mur (fig. 4). A 1'intérisur de ce cadre,
on met une feuille de papier sur ls sol, Le tychoscopg est mis au cen-
tre du cadre. Il va se déplacer bendént 20 minutes, sur touts la super-
ficie du sol délimité par le cadre. Il trace, en mé&me temps, son tra-
jet sur la feuille de papier sur laquells il roule. Le sol est horizon-

tal, on le vérifis avec un niveau.

Le premier tracé effectué le Séme jour ast uniquement réa-
lisé pour habituer le poussin 3 ce contexte afin qu'il ait moins peur

la fols suivante ; le lendsmain.

Le sixiéme jour, on recommance l;expérience dont on tien-
dra compte pour l’analyse des résultats. Le tychoscope ss déplacse psn-

dant 20 minutes avec les réglages suivants :

- vitesse : 8cm/sec.
- pauss : 0,1 sec.
- déplacemant : aléatoirs

- moyenne des trajsts : 2,1cm.
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L'expérience est renouvelée avec 100 poussing différents.
L'analyse des résultats aest réalisée & partir du tracé du 6éme jour
uniguement. Un tracé témoin avec la cage vide (sans poussin) est ef-

fectué juste aprés chaqus expérience avec poussin.

Les poussins sont conditionnés et mis en sxpérisncs uni-
qusment entres 11 et 17 haures et & la condition qu'ils ne dorment
pas au moment ol on les préléve de lsur cage. Dans le cas contrairs,
on les laisse dormir, aucune expérimentation n’étant entreprise tant

que l'animal ne se réveille pas de lui-méme.

Résultats

Las résultats sont analysés & l;aide d’une sesule et uniqus
rangée de carreaux de 1cm de c8té tout lg long de la bordure a l'ex-
tréme périphéris de la surface sur laquells le tychoscope peut se pro-
mensr. Chaque longueur du périmdtre est divisée en 80 carrés de 1cm (fig. 4)
et chaque largeur en 52 carrés de 1cm. A chaque fois que le tychoscaope
a laissé au moins un trait de 1/4 de millimétre dans une case, celle-
ci est comptée comme étant remplie. Pour chaque tracé, on compte le
nombre-de cases remplies d'au moins un trait. Huit zones ont &té dé-
terminées pour améliorar la finesse de l'analyse (fig. 5). Les zones
2, 3, 7 et 6 correspondent 38 une demi-longueur soit 40 cases chacune.
Les zones 1, 4, 5 et 8 sont des deml-largsurs de 26 cases chacune. Les
résultats pour chaque tracé en fonction de chaque zone sont inscrits
sur les tableaux 3 -a, b, c et d-. Les résultats des tracés témoins
sont portés sur les tableaux 4 -a, b, ¢, d. A partir de ces chiffres

des analyses statistiques sont réalisées 3 l'aide de deux méthodes :
A) Premiére mé&thode : analyse globale.

. On additionne les chiffres obtenus avec tous les tracés
en fonction de chaque zons. Les résultats sont reportés
sur le schéma 5 pour les tracés avec poussin et sur le
schéma 6 pour les tracés témoins. On constate que le ty-
choscope est venu dans 2 674 cases dans l'ensemble des
zones 8, 1, 2 et 3 et seulemant 1 032 cases sont remplies
dans les zones 4, 5, 6 et 7 des tracés avec poussin. Le
rapport est de 2 674 |

1 032

= 2,58.

. Pour laes tracés sans poussin, on observe par contreg une
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Tracés avec poussins

Tableau n° 3a

Nombre de cases parcourues

15

10

17

11

15

16

13

15

17

10

17

13

10

16

14

18
19

14

13

15

16

12

16

12

15

22

14
11

16
17

24

16

25

22

12

14

13
29

18
16

27
38
14

21

24

12
13
28

28
11
14

20

16

1

10

15
14

12
15

17

Poussins

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

22
23

24

25
26

27
28

23

30
31

32
33
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Tracés avec poussins

3b
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Tracés avec poussins

3¢

Tableau n°

Nombre de cases parcourues

14

00
11

10

14

12

10

12

25

13

13

10 -

13

17

13

17

13

14
19

14

00

11

12
12

17
10
21

28
21

12

19

10

15
17

24
37

17
17
12

13

28

30

21

19
13
10

23

13
15
13
14

1

17
17

15

18

13
10
22
13

21

18
16

15
18

11

Poussins

67
68
69
70
71

72
73

74
75
76

77

78
79

80

81

32

83
34

85
86

87

83

89
90
91

92
93

94

95

96
97
98
99
100




Tracés avec témoins

Tableau n° d4da

Nombre de cases parcourues

14

11

16

11

19

11

13

14
14
10

17

10

12

11

10
12

24

27

22

17

10
22
31

16

12
19

12

24

10
10

25

10

14

18

17
29

19

12

24

19

28

11

15
15

13
10
21

28

22
20

20

19
14

12
16

13

Témoins

0

10
11

12
13
14
15
16
17
18
19
20

21

22
23

24

25
26

27

28
29
30
31

32
33
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Tracés avec témoins

Tableau n° 4b

18

13

23

16

22

13

20

10

21

19
20

20

10
32
26

25

13
30

13

33

17
28

16

21

12

11

12

19
10

12

00

21

20

18

12
10

00

00

13

11

Nombre de cases parcourues

20

29

15

15
20

18

11

30

13

10

19

11

20

1

17

16

14

10

Témoins

34
35

36

37
38
39
40

41

42
43

44

45
46

47
43
49

50
51

52

53

54

55

56

57

58
59
60
61

62
63

64

65
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: Tracés avec témoins

4c

Tableay n°®

Nombre de cases parcourues

10

18

10

16

34

10

10
19

12

10
13

00

14
17

27

12

20

12
11
20
23
17

12

13

13

14

16

24

12

23

11

12

19

19

17

31

15

35
32

13

12

‘0

15

11

25

11

10
10

18
13

22

20

18

21

13

17

13

26

10

Témoins

67
68
69
70
71

72

73

74

75

17

78
79

80

81

82
83

84

85

86

87

83
89

90

91

92
93

94

95

97
98
99
100
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plus grande homogénéfté dans le parcours de 1l'appareil. Il a rempli

1 771 cases dans les zones 8, 1, 2 et 3 et 1 857 cases dans les zones

4, 5, 6 et 7. Le rapport est de 1_771
1 857

= (0,35,

Le tychoscope semble, ici, &tre venu pratiquement autant
dans une moltié du tracé (zones 8, 1, 2, 3) que dans l'autre (zones 4,
5, 6, 7).

Sur les tracés avec poussin, le tychoscope sst venu 2,5 fois
plus souvent dans la moitié du tracé le plus proche de la cage (zones 8,

1, 2, 3) que dans la moitié opposés.

B) Deuxiéme méthode : analyse individuelle des tracés

Pour chaque tracé, on compte ls nombre total de cases par-
courues par le tychoscops dans l'ensembls des zones 8 + 1 + 2 + 3 d'une
part, et d'autre parf. des zones 4 + 5 + 6 + 7, Les totaux sont ins- '
crits sur le tablsau 5 pour les tracéds avec poussin et sur le tableau §

pour les tracés sans poussin.
1°) - Expériences avec poussin

Sur 78 tracés, le tychoscope a parcouru plus de cases dans
la moitié la plus proche de la cage (zones 8 + 1 + 2 + 3) que dans
la moitié opposéas, Sur 22 tracéds, il a parcouru plus de cases dans la

moitié opposée & la cage.

Le tychoscope étant normalement aléatoire, il devrait, en
thdorie, venir 1 fols sur 2 surtout dans une moitié plutdt que 1l'autre.
La théorie prévoit 50 tracés ol la zone 8 + 1 + 2 + 3 devrait &tre plus
parcourue que la zone opposée. Inversement sur les 50 autres tracés,

c'est la zone 4 + 5 + 6§ + 7 qui devrait &tre la plus parcourus.

Le taest du x2 calculé 3 partir des chiffres observés 78
et 22 et des chiffres théoriques 50 et 50 vaut X2 = 31,36, L'axpérience
est significative pour un risque d'erreur inférieur a 0,1 %, L'appa-
reil n'a donc absolument pas présenté un comportement aléatoire en
présence du poussin. Il s'est dirigé de fagon trés significative prin-

cipalement dans la moitié du tracé située en face de la cage.
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Tableau n° 5 : Tracés avec poussins

Zone Zone
n° 8+1+2+43 4+5+6+7 n® | 3+1+2+43 | 4+5+6+7
‘Tigéé Trifé

1 28 0 31 19 4
2 55 7 32 3 0
3 8 17 33 10 13
4 17 o 34 26 24
5 22 19 35 339 10
6 4 29 36 19 0
7 26 15 37 1 0
3 30 12 38 27 10
9 17 19 39 37 0
10 66 0 40 56
11 52 0 41 96 0
12 30 18 42 20 12
13 22 3 43 7 43
14 22 7 44 22 13
15 24 10 45 41
16 44 7 : 46 23
17 17 16 47 20
138 21 32 48 22 14
19 34 17 49 26 '
20 54 3 50 30

21 34 3 51 19 20
22 32 10 52 26 18
23 31 26 53 10 -0
24 0 27 54 27 0
25 43 0 55 25 30
26 34 7 56 7 11
27 26 14 57 36 0
23 7 58 33 0
29 26 0 59 16 10
30 18 30 60 22 25
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5 : Tracés avec poussins

Tableau n°
Zone
n° 8+1+2+3 | 4+45+6+7
Tracé
n°
61 0 26
62 0 49
63 12 0
64 19 0
65 29 0
66 17 2
67 24 0
68 35 14
69 30 4
70 15 4
71 12 39
72 26 13
73 17 11
74 10 41
75 23 31
76 28 3
77 25 6
78 47 3
79 17 0
80 0 18

Zone
n° |8+1+2+3 | 4+5+6+7
Trisé
81 9 28
82 41 0
83 27 9
84 59 0
85 27 13
36 31 2
87 5 16
83 54 9
89 33 10
90 36 0
91 1 10
92 16 0
93 31 13
94 28 0
95 47 4
96 43 14
97 14 3
98‘ 17 42
59 32 0
100 37 11
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Tracé&s avec témoins

Zone Zone
n® |8+1+2+3 [4+5+6+7 n® | 8+1+42+3 | 44+5+6+7
Tracé Tracé '
n° n°
1 5 52 31 11 48
2 8 7 32 0 44
3 0 44 33 7 5
4 15 14 34 5 56
5 0 61 35 18 16
6 0 38 36 ) 3
7 6 49 37 35 23
8 44 2 38 32 9
9 0 15 39 20 21
10 25 10 40 33 1
11 17 10 41 32
12 61 3 42 36
13 56 0 43 29 0
14 28 0 44 2 27
15 35 0 45 23 20
15 30 5 46 12 35
17 12 27 47 15 21
18 11 18 48 29 0
19 26 21 49 16 13
20 15 48 50 10 1
21 y 26 15 51 0 49
22 0 20 52 0 70
23 21 11 53 28 35
24 37 - 0 54 13 3
25 8 3 55 2 44
26 20 0 56 19 1
27 29 0 57 0 24
28 18 6 58 d 33
29 28 12 59 13 21
30 4 23 60 26 13
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Tracés avec témoins

Zone Zone
n° 3+1+2+3 | 4+5+6+7 n° 3+1+2+3 | 4+5+6+7
Trigé Trgsé
61 11 19 81 35 0
62 0 42 82 32 29
63 0 47 83 37 38
64 6 40 84 19 13
65 11 0 85 18 16
66 36 0 | 86 25 0
67 25 0 87 13 34
68 12 24 88 12 19
69 4 20 a9 0 30
70 20 0 90 14 74
71 19 29 91 15 25
72 24 0 92 29 0
73 19 14 93 2 25
74 28 0 94 33 9
75 18 16 95 0 13
76 37 0 96 9 10
77 35 0 97 24 13
78 45 16 98 5 23
79 15 12 99 0 12
80 12 20 100 21 5
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Le test de l'écart réduit est aussi trés significatif :
soit Po = 0,78, p = 0,50, q = 0,22, n = 100

€. -
P_O—__E——l 5’8

\E

L'écart réduit est significatif pour un risqus d’'errsur in-
férieur & 1/10 000 000 . La signification est ici tre@s importante.

2°) Expérience sans poussin

Sur 54 tracés, le tychoscope a parcouru plus de cases dans
la moitié la plus proche de la cage (zones 8 + 1 + 2 + 3) que dans la
moitié opposée. Sur 46 tracés, il a parcouru plus de cases dans la moi-

tié opposée a la cage.

L'écart réduit donns les résultats sulvants :
soit Po = 0,54, p = 0,50, q = 0,46, n = 100
€ 0,8
L'écart réduit est non significatif pour un risque de 42 %.

Le test du X2 calculé a partir des chiffres observés 54 st

56 et des chiffres théoriques 50 et 50 vaut x% = 1,04,

Il est non significatif pour un risque supérieur a 30 %,
En 1l'absence de poussin, le tychoscope se comporte donc comme le pré-
voit le hasard. Il est allé pratiquement autant dans una molti& du tra-
cé qus dans l'autre. La différence avec la théorie étant non signifi-

cative,

Discussion - Conclusion

La présence d'un poussin conditionné par l'empreinte pro-
vogque une perturbation du trajet du tychoscope. Le tychoscope s'appro-
che beaucoup plus souvent (2 fols plus) de la zone ol se trouve la cage
lorsque le poussin est 3 1'intérieur que lorsqu’elle est vide
(P < 1/10 000 000 ). Jusqu'ici, nos expériences ne permettent pas

d'établir par quel mécanisme un tel phénoméns peut se produire.

Cartains ont évoqué la possibilité que ce soit la présencs
physique de l'animal et non son conditionnement psychologique qui
puisse 8tre en cause. Nous vaerrons, dans les expédriences suivantes,

ce qul se passe laorsque l'animal n'est pas conditionné préalablement



_45 -

a s'intéresser 3 1l'appareil, et ce gui se produit si on le conditionnae

pour que cette fols, il ait peur du tychoscope.

Ces expériences permettront de répondre si la présence du
poussin suffit a expliquer les résultats observés, ou, si, 11 faut
avant tout que l'animal soit placé dans des conditions psychologiques

déterminées.
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PARTIE II

Le cas du Poussin Pl

Introduction

En réalisant 1'expérience précédente sur l'empreints, j'ai-
au départ, mis plusieurs mois pour déterminer les conditions d'expéri-
mentations adéquates. Il a fallu plusieurs mois de tdtonnements au
cours desquels différentes méthodes ont été utilisées.

Qr, voild qu'au début de ces recherches, un poussin a été
conditionné apparemment comme les autres et pourtant il a canstamment
donné des résultats trés surprenants. Ces résultats qui gifférent par
leur importance de la moyenne générale des autres poussins m'a amené
3 éliminer ceux-ci des résultats globaux. J'ai donc fait un cas a part

pour énoncer les résultats obtenus avec ce poussin.

Matériel et Mé&thodes

La seule différence qui existe entre le conditionnement de
ce poussin et les autres réside dans la boite de carton od il vivait
avant et pendant les expériences. Aprés avoir constaté les résultats
exceptionnels'de ce poussin, j'ai réalisé 2 fois par jour un tracé
expérimental (et 2 tracés témoins juste apreés). Ces 2 tracés étaient
réalisés & 4 heurss d'intervalle au moins. La bofte en carton ol vi-
vait le poussin da&s les prsmidres heurgs des sa vie n'avait pas de
toit (30cm de longueur, 14cm de largsur, 24cm de hauteur). Le poussin

pouvait voir le plafond blanc de la piéce de 2,50 metres de haut.

Ce sont 1a, semble-t-il, les ssules différasnces dans le con-
diticnnement. Précisons que la décision de faire, non pas 1, mais 2
tracés avec ls poussin P1 par jour, n'a été prise que 4 jours apres
avoir remarqué les résultats étonnants du poussin. Ce n'est donc pas
la multiplication par deux des expériences qui influenga 1l'apparition

des résultats "hors moyenns”.
Résultats

Vingt quatre tracés ont été réalisés. Les résultats pour
chaque tracé et pour chaqus zons sont détaillés dans le tableau 7

gt schéma 7. Si on additionne le nombre de cases parcouruas, on obtient



306

414

I26

79

65

II

929

Schéma 7

189

: Poussin Pg

83

34
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Tableau n°® 7 - Tracés avec Poussin Pl

Nombre de cases parcourues
Zone
nt 1 2 3 4 5 ) 7 8
Trigé
1 17 19 5 9
2 11 17 18
3 13 21
4 7 13 8
5 2 6 17
6 27 3 6 4
7 22 25 16
8 32 2 20 1
9 8 21
10 31 6
11 19 34 2
12 8 12 12 21
13 9 8 3 7 13
14 12 33 14
15 1 21 27
16 7 8 14
17 23 26 1
18 14 27 21 8 2 3 13
19 12 25 10 6
20 23 31 5
21 16 2 6
22 15 36 25 11 1 6
23 15 15
24 13 15
Total 126 306 414 33 34 11 65 79
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925 cases pour la zone 8 + 1 + 2 + 3 et 193 seulement pour la zone

opposée & la cage (zone 4 + 5 + 6 + 7),

Le rapport est de 925
193

= 4,79,

Si{ 1'on compare la zone 1 + 2 qul est la plus proche ds
la cags avec la zone opposés 5 + 6, on obtient un rapport de 432
45

= 9,6.

Dans la presque totalité des expériences, 23 tracés sur 24,
les cases de la zone 8 + 1 + 2 + 3 ont été plus remplies que la zone
opposés & lacage ( 4 + 5 + 6 + 7)., Vingt trois fois sur 24 essais

cela représents 95,83 % de succés.

ANALYSE PAR PROBABILITES

La probabilité P = 1 est la probabilité pour gqu'au hasard,
2
une zone 8 + 1 + 2 + 3 0u 4 +5 + 6 + 7 gsoit plus parcourus par le

tychascope que l'autre moitié opposée.

Nous calculons la probabilité P pour que la zone 8 + 1 + 2 + 3
soit 23 fois,plus parcourue que la zone 4 + 5 + § + 7 sur un ensemble

de 24 expérisnces.

K K n -k
Pk C” . P . (P =-1)
soit P = 1., n=24, k =23
2

Pk = 1,4 x 10

Le risque d'erreur est donc inférieur & 2 /7 1 000 000.
Discussion - Conclusion

En présencs d'un poussin déterminé P,, le tychoscope a-été

dans 35,8 % des cas, plus souvent du cdté de la1cage qu’a l'opposé de
celle-ci, En moyenne, la moitié du tracé (8 + 1 + 2 + 3) face 3 la

cage a été 4,7 fois plus parcourue que la zone opposée (4 + S + 6 + 7).,
Bien qu’il n'y ait eu que 24 tracés expérimentaux, la signification
statistiqus est élevés avec un risque d'érrsur faiblae, inférieur 3

2 / 1000 000, Il est impossible de savoir actuellament pourquoi ce

poussin a donné de bien meilleurs résultats qus la moyenns des autres
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poussins de la m8me espéce et de la méme race.

Néanmoins, il semble probable qu'une différence dans le

mode de conditionnement solt 1l'éventualité la plus envisageable. Par
la suite, tous les poussins avaient le méme modele de cage en carton

{modele standard].

Nous essaisrons de rechercher les causes de ce phénomeéne,
dés que possible, car cela serait d'un grand intér8t pour convaincre

rapidement la communauté scientifique;

Monsieur Roger PEQC'H a effectué 7 tracés sur l'ensemble
des 24 réalisés, J'6tais alors & plus de 100 kilométres de la, Ceci
démontre que l’expérimentateur pouvait trés bien &tre quelqu'un d'au-

tre qua moi-m8me sans qus cela fasse baissaer la qualité des résultats.
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PARTIE III

Des poussins non conditionnés par l'empreinte

Introduction

I1 était intéressant de voir ce qul se passerait lorsque
le tychoscope se trouverait en présence de poussins non conditionnés
par l'empreinte. Pour cela, les poussins utilisés n'cnt pas été isolés

a leur naissance mals sont toujours restés groupés.

Matériel et Méthode

Les poussins, dé&s leur naissance, sont laissés ensemble par
groupe de 25 dans un espace de 80 x 50cm. La piéce est chauffée a 31°¢.
L'enclos ol:peuvent circuler librement les poussins est entouré pér une
murette en bois de 20cm de hauteur. Le plafond de la piéce est a 2,50
métres de hauteur. Les poussins ont denc moins la sensation d'&tre dans
un espace réduit et confiné que dans les expériences sur l'empreinte.

A partir du cinquigme jour, on procéde comme lors de l'expérience sur
1'empreinte. Chaque poussin ast mis dans la cage et le tychoscope se

déplace dans l'enceinte: pendant 20 minutass. Les réglages de tychoscope
sont toujours identiques, vitesse 8cm/sec. pause : 0,1 sec., déplace-

ment aléatoire, moyenne des trajsts 2,1cm.

Le sixi2me jour, on recommence, mais cette fois, le tracé
obtenu est analysé contrairement & celui du 5&me jour qui est effec-
tué seulement pour habituer le poussin & cette situation. Ceci évite
que le lendemain, lors de l'expérience définitive, il soit trop stressé.
Aprés avoir introduit le poussin dans la cage, on attend toujours 5 mi-
nutes avant de mettre en marchs le tychoscope. La aussi, pour permettre
au poussin de s'adapter au changement de lieu sans trop le perturber
psychiquement. Ces notions sont trés importantes, le rythme cardiaque
du poussin s'accélére brusquement d&s qu'un le change de lieu. Il faut
donc attendre wn peu, car il semble bien que cela soit nécessaire pour

"calmer” le poussin,

L'expérience ast réalisée avec 92 poussins différents.

Résultats

Les résultats sont inscrits sur lss tableaux 3, a, b et c.
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Tableau n° 3a : Tracés avec poussins non conditionnés
Nombre de cases parcourues
Zone
n° 1 2 3 4 5 6 7 8
Tracé
n®
-1 17 9 16
2 6 8
3 13 21
4 2 21 27
5 14 23 23 12
6 6 19
7 10 5 17 16
8 15 2 11
9 4 22 8 4 11
10 5 17 15
11 22 19 2
12 29 18 15
13 14 9 5 1
14 15
15 7 15 3
16 2 34 11 6 ’
17 22 16
13 1 28 9 1
19 22 7 20 13
20 21 21 15 o
21 6 19 1 4 10
22 32 4
23 9 13 12
24 7 24
25 6 2
26 15 7 5
27 8 24 4 8
28 4 3 22 11
29 9 2 12 15
30 14 3 18 3
31 7 29 5
32 2 10 21 16
33 26 3 13 16
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Tableau n® 3b : Tracés avec poussins non conditionnés
[ Nombre de cases parcourues
Zone
n° 1 2 3 4 5 6 7 3
Tracé

n°
34 17 10
35 6 20 8 6
36 14 17 10 15
37 10 11 13
38 1 12 15 3 2 3
39 7 20 19
40 1 1 6
41 14 17
42 16 31 3
43 19 24 ‘ 1
44 13 22 "6
45 4 6 18 13 16
46 16 9 1
47 2 19 11
48 10 4
49 16 1 5
50 11 22 13
51 1 10 6 27
52 6 2
53 14 19
54 9 10 29 14
55 16 14 4 1
56 3 7 16 13
57 | 22 13 7 10 10
58 17 23 12 5
59 | 17| 17 9 12 |
60 22 25
61 8 20 15 11
62 15 7 9 10
63 4 19 8 16 18
64 2 21
65 1 5 9 5
66 2 34 | 2 2
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Tableau n°® 8¢c : Tracés avec poussins non conditionnés

Nombre de cases parcourues

Zone
o

fracé
o

67 13 | 3 5 12
68 11 14 1
69 17 | 12 20
70 10 27 24
71 18 32
72 20 7

O

74 6 34 6
75 26 5 13 5
76 5 39 11
77 16 16 18 25

79 10 | 19 5 20
80 22 12 4 12
81 . 24 18
82 4 21 15 1
33 5 30 |

84 3 15 6 16 19
85 26 9 - 13
86 3¢ | 19 1
87 1 24 6 14
88 10 | 15 11 2
89 4 33 8
90 4 24 | 2
31 ' 1 1 28 12 15
92 13 | 11 4
94

95
96

98
99
100

Total 259 657 876 396 3538 596 486 276
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ANALYSE GLOBALE DES TRACES :

. Le tychoscope a parcouru 2 068 cases dans les zones 8 + 1 + 2 + 3
et 1 836 cases dans les zones 4 + 5 + § + 7 (schéma B8). Les
deux moitiés des tracés sont sensiblement identiques puisqu’

glles ne varient entre elles que de : 5,6 %.

« S1 on compars la zong 1 + 2 et la zone 5 + 6, on obtient res-
pectivemsnt 916 cases remplies et 354 cases. On constate, 13
encors, une répartition assez identique avec une légérs aug-
mentation pour la zone 5 + 6 la plus distante de la cage. Mais
ces 2 zones (1 + 2) et (5 + B} ne varient pas entre elles de
plus de 2,03 %.

ANALYSE INDIVIDUELLE DES TRACES :

. Lazone 8 +1 + 2 + 3 a été sur 51 tracés, plus remplie que la
zone opposée 4 + 5 + 6 + 7, Inversement, le tychoscope a &té
plus souvent dans la zone 4 + 5 + 6 + 7 qua dans la zone oppo-

séa dans 41 expériances.

. On réalise le test du x2 avec les chiffres observés 51 et 41
et & 1'aide des chiffres théoriques 46 et 46 (82/2 = 46). Le
test donne : X2 = 1,08. Il est non significatif pour un risque

de 35 %.

Le test de 1'écart réduit avec les pourcentages, observé et thé-
orique : Po = 41 x 100 - 44,56 % et p = 50 %.

92 o
donne £ - 1,08 qui est non significatif pour un risque supé-
rieur a 28 %

. Nous comparons, a présent, les résultats obtenus lors de 1l'ex-
périence sur l’aempreinte et ceux observés au cours de cstte
derniére expérience. Le test du X2 utilise les résultats dss

deux expérisnces :

expérience 78 tracés remplis surtout du cBté des zongs B8 + 1 + 2 + 3
sur

1'empreinte( 22 tracés remplis surtout du c8té des zones 4 + S + 6 + 7

expérience 51 tracés remplis surtout du cdté des zones 8 + 1 + 2 + 3
sans

empreinte 41 tracés remplis surtout du cOté des zones 4 + 5 + 6 + 7
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Schéma 8 :Tracés avec poussins non
conditionnés .



A l'aids de ces chiffres (78, 22, 51, 41) on obtient
X~ = 11,06,

Ca test est significatif pour un risque d'erreur infé-
risur & 1/1 000.

Il découle de tout ceci, gque la présence de poussins
non conditionnés ne perturbe que trés peu le mouvement aléatoirs
de 1l'appareil. Les tracés ns sont pas significativement différents
dé hasard (P > 30 %). Par contre, ils sont tr&s différents des tra-

cés obtenus avec des poussins conditionnés par l'empreinte, P < 1/1 000

Discussion ~ Conclusion

On peut affirmer que la seule présenca physique des pous-
sins n'sst pas suffisante pour expliquer la perturbation du mouvement
du tychoscope observés lors des expériences sur l'empreinte. En effst,
des poussins non conditionnés par l'empreinte n'attirent pas ou tres

peu le tychoscope.

La chaleur, les vibrations, les ondes magnétiques émises
pér le poussin ne semblant pas &tre en cause, par conséquent, lorsqus

ls tracé du tychoscope n'est plus aléatoirs.
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PARTIE IV

EFFET REPULSIF DES POUSSINS SUR LE TYCHOSCOPE

Introduction

I1 était intéressant de savoir si un effet répulsif pouvait
8tre observé sur le tychoscope. Nous avons vu que le tychoscope pou-
vait s'approcher des poussins de ?agon significative, voyons, mainte-
nant, s'il peut s’en élaigner. Pour cela, nous choisissons de condi-
tionner les poussins afin qu'ils aient peur de l'appareil. y‘utilisa-
tion du feu nous a semblé possible. L'approche d'une flamme prés des

poussing détermine 1'apparition de cris de stress chez les poussins.

Matériel et Mé&thodes

Les poussins 3gés de'5 Jours ont toujours été groupés par lots
de 18 oiseaux dans = des boltes en carton (hauteur 18cm, largeur 23cm,
longueur 38cm). La température de la pieéce d'élevage est de 31°C alors

N

que celle oG se déroule l'expérience est & 18°C. Les poussins sont

maintenus & une lumincsité de 1200 lux pendant 6 haurses au moins avant

1'expérience.

Sur le sol, on dispose une feuille de papier et par-dessus, on
pose un cadre en boils (intérieurement : 48cm de largsur, 4cm de hau-
teur, 52cm de longueur). Le tychoscope va 8tre placé au centre du ca-
dre de bois et vas se déplacer sur toute la superficie délimitée par
ce cadre. Au-dessous d'un des 4 coins du cadre, on va suspendre 4 pous-
sins t8te en bas par les pattes. Un fil les retient par les pattes a
une potence (fig. 6 ). L'extrémité de la té&te des poussins doit &tre

située 3 8cm de l'extrémité de la flamme d'une bougis.

La bougie (2,5cm de diamatre, 6cm de hauteur) est placée sur

le tychoscope au centre de 1'appareil.

Si le tychoscope vient sur les poussins, la flamme se trouve

étre située 8cm en-dessous des poussins mais ne brdle pas ces oiseaux.
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L'expérience dure 20 mn pendant lesquelles l'appareil va
se déplacer sur le sol, librement. Les réglages de celui-ci sont

les suivants :

. Vitesse 8cm/sec.
. Pause 0,1 sac.
. Déplacement : aléatoire

. Moyenne des trajets : 2,1cm.

L'obscurité est otale dans la pisce, il n'y a que la bougie

allumée qui éclaire l'endroit ol se déroule l'expérience.

A chagque nouvel essai, on change les poussins. On a réalisé
60 expériences différentes. On change aussi & chaque fois, le coin
du cadre ol les poussins vont 8tre suspendus. On réalisé, ainsi, 15
tracés dans chaque coin ; Nord-Ouest (N.O.), Nord-Est (N.E.), Sud-Ouest (S.0.)
et Sud-Est (S.E.). Apreés chaque tracé avec pouséins. un tracé témoin
est effactué avec, de la méme fagon, une bougie allumée sur le tychos-

cope.,

Résultats

Chaque coin des tracés va &tre divisé en 100 cases de 1cm x 1cm.
A chagque fois que le tychoscope aura laissé au moins un trait de 1/4 de
millimétre dans une case, celle-ci sera comptée pleins. On analyss
ainsi les 4 coins des tracés. Le coin correspondant aux poussins sus-
pendus est noté Po, le coin suivant en tournant autour de la feuille
dans le sens d'une horloge est notéd A st les suivants respectivement
B at C. Pour les tracés témoins, les coins sont notés en fonction de
leur position (N.O.)MNord-Ouest, (N.E.) Nord-Est, (S.E.) Sud-Est, .
{(S.0.) Sud-0Ouest.

Les résultats des tracés avec poussins sont inscrits sur le
tableau S

Les résultats des tracés témoins sont sur la tableau 10
Analyse globale

Les résultats globaux concernant le nombre total de cases par-

courues dans chaque coln sont portés sur les figures 7 et 8.



potence

4 poussins —_— ég
tychoscope 7 74
cadre de bois _____ | é /
o , L

Fig 6 : Dispositif expérimental .

COIN C 3103 1595 COIN P

2775 2359
COIN B COIN A

Fig 7 : Tracés avec 4 poussins

NO 2368 3255 NE

SO 2920 2531 SE

Fig 8 : Tracés témoins
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Tableau n° 9 Nombre de cases remplies pour chaque
coin des tracés avec poussins
Coin ‘ Coin
Trace Po A B o Trac Po A 8 c
n° n°

1 0 61 0 72 31 15 84 26 36
2 40 23 78 o7 32 6 28 4
3 75 0 31 23 33 10 15 48
4 78 0 93 67 34 15 35 35
5 0 33 40 95 35 11 59 36 71
6 39 51 96 0 36 0 37 47 0
7 76 93 61 0 37 2 22 23 63
3 63 J 70 83 38 4 80 98 ]
9 33 0 74 78 39 94 72 33
10 56 99 20 0 40 76 31 5
11 92 0 9 24 41 39 51 94 10
12 0 38 89 86 42 40 98 71 45
13 55 0 0 94 43 23 0 69
14 36 0 0 30 44 0 93 93
15 94 93 71 50 45 7 75 40
15 0 37 44 2 46 74 14 53
17 5 0 54 97 47 89 43 44 66
13 56 94 0 45 48 33 385 30
19 27 59 36 47 43 64 37 738
20 55 0 49 91 50 59 52 50
21 4 81 72 45 51 24 84 0 85
22 79 12 14 0 52 34 94 80
23 16 0 5 31 53 32 53 0
24 44 81 2 0 54 10 82 100 13
25 71 83 8 ] 55 3 48 13 0
26 0 85 0 0 56 0 92 0 0
27 0 89 95 0 57 0 13 87 42
28 13 13 52 10 58 13 0 13 98
29 2 3 12 50 53 0 23 47 83
30 0 0 0 37 60 36 11 57 66
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Tableau n® 10 : Nombre de cases remplies pour chaque
coin des tracés témoins

[P IS BN NV I S I SIS

W N NN NN NNNND N - - o b b b - -
O W o ~N O O b W N = O W OO NN O P o W N~ O W

Coin Coin
N.O N.E.|S.E. | 5.0. Tracé N.O. | N.E.}| S.E. | S.0.
n° \\\\\ n° !

3 50 0 36 31 0 77 63 13
43 11 16 79 1 32 34 92 12 0
95 0 43 99 33 &9 59 0 | 61

1 0 27 85 34 L 87 36 48 55
96 93 0 0 35 26 54 53 9
87 38 46 0 36 6 0 92 30
56 94 0 0 37 0 73 339 14
31 30 33 19 38 14 87 62 50

5 70 0 15 39 55 44 40 86
91 39 5 54 40 0 29 37 47
15 32 19 55 41 35 100 0 3
58 28 63 29 42 2 47 24 78
98 0 94 0 43 28 52 86 90
90 95 96 0 44 0 83 97 37
78 33 46 48 45 91 24 50 0
78 3 85 J 46 0 16 23 91
79 16 48 17 47 29 0 0 83
88 1 33 9 48 0 0 4 100

0 39 5 52 49 22 12 43 54

0 55 39 30 59 36 0 32 70
91 26 4 2 51 0 538 70 | 36
63 93 12 12 52 11 0 0 27

0 78 75 93 53 0 73 04 20

0 43 93 0 54 19 27 36 5

100 96 0 0 55 50 6 0 94

0 16 31 17 56 13 36 0 96

0 40 42 58 57 42 70 74 15
38 31 79 0 58 89 45 20 3
60 95 0 0 53 60 83 25 66
11 66 10 0 60 75 9 32 98
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Ls coin Po est celui qui a été le moins fréquenté par le ty-
choscope parmi tous les coins (1 595 cases). Tous les autres coins
A, B, C, N.O., N.E., S.E., S.0. ont été plus fréquentés., Le tychos-

cope est donc moins venu dans la zone ol se trouve les poussins.
Analyses comparatives

On compte le nombra de tracés (parmi les 60 tracés expérimen-
taux) ol le coin Po a été le plus fréquenté des 4 coins du méme tracé.
Ceci n'a été observé que dens 5 cas, le tychoscope étant venu beau-
coup plus dans le coin avec poussins que dans les 3 autres du méme
trace.

Or, théoriquement, il y a une possibilité p = 1 _pour que cet

q

événement survisnne par le hasard, soit 15 fois sur 60 essais.

Comparons par le test de 1'écart réduit, les deux pourcentages,

et 1'autre théoriqus p = 1

1'un observé Po = 5 x 100 .

60
Ceci donne € - 2,94

= 8,33 %

Ce test est significativement différent du hasard pour un ris-

que d'erreur P < 1.10-3.

Pour les tracés témoins, on compte pour chaque coin N.O., N.E.,

S.E., S.0., le nombre de fois ol ils sont supérieurs aux 3 autres.

te coin N.E. @ été plus fréquenté que les 3 autres coins, 15 fois
sur 60 tracés (exactement conforme & la théorie). M@mes constatations
pour le coin S.E., plus fréquenté que les autres coins dans 15 tracés.
Le coin N.0. est plus frégquenté : 12 fois, et lg coin S.0. : 18 fois

sur 80 tracés,
Le test de l'’écart réduit donne pour chaque coin :

N.E. : Po = 15 x 100 e P =25 % ; risquse d'erreur P = 1
~e B

15 x 100 . P =25 % ; risque d'erreur P = 1
s " ¥

N.O. ¢ Po = 12 x 100 ., P =25
%5 " 0%

S.E. : Po

o\°

3 A non significative
€= 1,5 P =133
S.0. : Po = 18 x 100 p =25 % 3 ¥ non significativa

.30 ./.p
60 €-1,5 P =13 %.
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Les tracés du tychoscope sont donc conformes & la théorie et

ne sont pas significativement différents du hasard.

DISCUSSION - CONCLUSION

En présence des poussinsg, le tychoscope est venu moins souvent
dans le coin Po que dans les 3 autres coins. Le risque d'erreur pour

que ce phénoméne soit dld au hasard est trés faible : P < 1.10—3.

Par contre, en l'absence de poussin, le tychoscope se déplace
dans chaque coin, d'une fagon assez aléatoire, pas significativement

différente du hasard : 0,13 € P € 1,

Nous sommes, ici, en présence d'un phénoméne de répulsion.
L'appareil ne s'approche pas autant du coin Po que le hasard le pré-

voit.
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PARTIE V

EFFET ATTRACTIF DE QUINZE POUSSINS

INTRODUCTION

Oans l'expérience sur l'empreinte, nous utilisions un seul pous-

sin. Cette fois, nous mettons 15 poussins ensemble par expérience.

Nous verrons si un effet cumulatif est possible. Ces poussins

ne sont pas conditionnés par l'empreinte.

Nous verrons si l'effet observé est intéressant, si la présence
de 15 poussins permet de constater un phénoméne plus fort qu'avec un

seul poussin.

MATERIEL ET METHODES

- Les poussins utilisés ont moins de 24 hguraes d’existence au mo-
ment ol on les soumst & l'expérisnce. Aussitdt nés, ils sont groupés
par lot ds 50 poussins dans des cartons percés de trous d'aération de
2,5cm de diamétre. On préldve, au hasard, 15 poussins qui vont &tre

placés dans une cage vitrée. Celle-ci est déposée contrs un mur.

Contre la cage et contre le mur (fig.9 ), on met un.cadre en
bois dont les dimensions intérieures rectangulaires sont : 48cm de
largeur, 4cm de hauteur, 52cm de longueur. La cages en verre a une lon-
gueur de 20cm, 16cm de largeur, 17,5cm de hauteur. La seul vitre qui
soit transparente est celle située en regard du cadre en bois, Le ty-
choscope va 8tre déposé au centre de la superficie délimitée par le
cadre en bois. Il roulera sur une feuille, située sur le sol et sous
le cadre, sur laquelle il trace son trajet. Aprés 30 minutes, on ar-

réte l'expérience. Les réglages choisis sont les suivants :

‘. Vitesse : Bcm/sec.
. Pause : 0,1 sec.
., Déplacement : aléatoire

Moyenne das trajets : 2,1cm.

Il existe un angla mort, une zone de tracés (fig. 9 ) que les

poussins ne peuvent pas voir. Si le tychoscope va dans cette zone,



/////////////////

cadre de bois

l cage

angle mort dans la

vision des poussins

Fig 9 : Dispositif expérimental avec I5 poussins

1590 1467
1270 -zone I zone 44 1295 5622
745 -zone 8 zone 354 683 2828
702 698
Schéma 9a: Tracés avec I5 poussins
1158 1227
959 1079 4423
1053 I150 4317
922 III3
Schéma 9b : Tracés témoins .
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il disparaft du champ de vision des poussins. Ceci est tout particu-
lierement voulu. La température de la piece ol sont logés les pous-
sins est de 31°C en permanence. Le local ol s'effectue les expérien-
ces est chauffé & 19°C seulement, pour maintenir plus facilement les
poussins éveillés. En effet, ils dorment plus facilement lorsqu’ils

ont chaud, en ce cas, 1ils ne regardent élus 1l'appareil se déplacer.

L'expérience est renouvelée 100 fois avec 15 poussins diffé-
rents & chaque fois. Nous avons donc utilisé 1 500 poussins. Cent
tracés témoins sont effectués avec la cage vide. On alterne une ex-

périence avec un tracé témoin.

Résultats

Les résultats sont inscrits sur les tableaux 11a,b,c, pour les tra-

cés avec 15 poussins et sur les tableaux 12a,b,c, pour les tracéds témoins,

Analyse globale

On détermine 8 zones : 1,2,3,4,5,6,7 et 8 réparties comme dans

les expériences précédentes, La cage est située en regard de la zone 4.

Pour chaque zone, on totalise le nombre de cases qui ont été
parcourues. On constate que la moitié du tracé (zones 1+2+3+4) a é&té
beaucoup plus parcourue dans. les tracés avec poussins (5 622 cases)
que l'autre moitié (zones 5+6+7+8) ol le tychoscope s’'sst déplecé dans
seulement 2 828 cases (voir schéma 9 ).

Le rapport entre les deux : 5 622 _ 1.98

2 828 !
Le tychoscope est venu 2 fois plus souvent dans la moitié du

tracé la mieux vue des poussins et la plus proche de leur dage.

Sur les tracés témoins, le tychoscope a parcouru 4 423 cases
dans les zones 1+2+3+4 et 4 317 dans les zones S5+6+7+8. L'apparsil
s'est donc déplacé pratiquement autant dans une moitié que dans 1l'au-

tre, le rapport est : 4 423

7317 - 102

Analyse individuelle des tracés

Sur 83 tracés sur 100, le tychoscope a parcouru plus de cases
dans la moltié 1+2+3+4 gque dans la moitié opposées. Inversement, sur

17 tracés, 1'appareil a parcouru plus de cases dans la moitié 5+6+7+8



Tableau n°1lla :

_55_

Tracé "P" avec 15 poussins

Nombre de cases parcourues

Tracé n° 1 2 3 4 5 6 7 3
3 12 21 22 7 0 0 0 6
2 11 21 17 19 11 5 0 6
3 13 22 19 16 15 2 9 0
4 12 18 18 16 17 9 0 4
5 20 17 0 0 0 0 17 20
6 9 19 14 4 4 22 7 6
7 1o 22 22 13 0 5 3 0
3 13 18 19 20 5 7 0 0
9 19 18 13 7 9 18 15 9

10 16 22 9 2 7 0 11 3
11 13 19 21 19 12 16 17 12
12 13 14 15 7 3 3 4 17
13 14 11 22 20 15 15 17 5
14 20 22 22 20 2 0 0 7
15 20 20 20 18 18 12 3 15
16 15 21 17 3 0 12 7 3
17 13 17 15 3 3 1 3 17
18 0 7 17 6 0 3 17 16
19 19 20 11 17 0 9 12 7
20 20 22 4 0 2 12 17 19
21 6 16 14 19 19 22 13 14
22 20 22 20 16 10 0 11
23 13 22 22 20 5 0 0
24 17 15 20 5 1 13
25 3 19 15 20 22 17 11
26 13 22 19 12 0 8 7
27 11 21 19 19 3 15 0 0
238 16 4 1 0 0 12 22 18
29 13 22 15 4 13 8 5 3
30 2 16 22 17 0 5 9 0
31 13 5 12 19 15 2 3 15
32 19 20 18 19 ) 13 5 5
33 15 19 17 11 0 3 2 7
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Tracé "P" avec 15 poussins

Nombre de cases parcourues

Tracé n° 1 2 3 4 5 6 7 8
34 0 10 20 20 19 6 0 0
35 19 22 7 0 0 10 15 20
36 14 19 22 20 1 0 0 14
37 13 5 4 17 18 3 8 4
33 16 22 15 17 6 0 0 0
39 1 6 '8 15 12 2 16 1
40 20 22 11 17 1 0 0 0
41 10 11 22 19 9 6 0 0
42 0 1 21 20 3 0 0 0
43 0 11 15 0 20 22 3 0
44 3 14 12 5 17 13 14
45 4 22 16 10 0 0 2 18
46 18 19 22 13 0 3 3 3
47 14 22 19 8 1 3 0 2
48 20 22 13 0 0 9 0 5
49 20 22 15 12 0 0 4 16
50 11 7 17 20 11 0 6 3
51 17 22 1 14 12 12 8 10
52 16 22 19 16 10 11 0 0
53 18 22 21 13 0 0 0 1
54 14 10 15 19 15 17 0 0
55 19 17 7 7 0 4 7 2
56 8 15 24 10 4 0 0 3
57 10 14 19 13 0 14 19
58 14 21 10 0 10 17 10 17
59 8 8 16 6 7 15 18
60 14 22 . 19 17 6 13 7
61 5 11 9 12 20 22 2
62 15 20 13 2 5 16 0 10
63 20 19 21 16 4 0 10
64 12 10 22 19 0 3 19 7
65 16 16 6 11 8 5 7 4
66 17 20 17 11 2 16 13
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Tableau n® 1lc: Tracé "P" avec 15 poussins

Jombre de cases parcourues
1

Tracé n° 1 2 3 4 s 6 7 8

67 3 13 12 2 10 5 12

63 12 22 22 17 0 0 0

69 9 19 16 19 13 12 5 o |

70 15 17 12 14 0 19 13

71 18 17 16 17 0 0 9

72 3 5 0 4 7 0 14 |

73 | 16 20 15 19 | 15 4 0 6

74 18 21 19 13 6 2 9

75 14 9 22 15 12 13 0 6

76 19 16 5 0 16 3 10

77 2 0 14 20 5 9 2

78 16 12 16 15 15 0 0 2

79 2 20 20 20 18 9 0 0

80 17 12 21 9 0 3 19 14

81 0 10 16 20 13 12 7 0

32 0 1. 22 20 14 10 16 0

83 1 20 22 12 0 11 13 6

34 20 17 0 0 0 0 1 14

35 0 4 22 20 19 6 16 8

36 15 22 19 16 . 0 0 6 0

87 20 9 18 13 11 13 0 4

38 19 22 16 19 2 0 0 0

39 8 17 14 10 18 17 3 0

90 19 18 12 20 6 5 20 18

91 12 20 0 12 15 21 13 8

92 18 21 21 18 0 0 0 0

93 19 20 9 0 0 0 7 15

94 15 22 14 16 16 16 17 19

95 15 22 3 0 5 14 10 5

95 0 10 20 19 0 7 20 16

97 13 19 13 20 11 7 6 5

98 12 12 12 8 4 0 0 8

99 10 18 21 17 2 0 15 16

100 0 1 13 19 6 3 17 16
Total 251 359 354 328 175 154 206 174
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Tracés témoins avec 15 poussins

Nombre de cases parcourues

Tracé n° 1 2 3 4 5 6 7 8
1 0 0 16 20 16 22 16
2 8 21 0 4 15 18 -7
3 12 6 00 13 21 15 17
4 15 0 16 20 14 9 6 3
5 4 0 0 6 13 18 19
6 20 16 18 15 12 11 6 14
7 6 18 22 20 17 0 0 20
3 2 5 17 20 20 13 15 19
9 13 18 3 7 13 3 16 5
190 16 22 12 3 00 4 18 15
11 12 12 15 14 10 3 21 19
12 0 9 20 6 19 12 7 0
13 19 19 15 6 0 6 13
14 7 21 0 12 ) 14 20
15 3 8 5 13 21 15 17
16 17 13 1d 13 0 0 0 1
17 3 15 20 19 16 18 0 9
13 15 15 16 10 6 17 21 16
19 9 10 3 10 12 7 6 19
20 15 18 17 12 7 13 6 11
21 1 5 20 14 0 11 13 8
22 7 10 12 16 13 13 0 16
23 20 13 0 0 0 0 0 14
24 0 1 11 20 12 19 17 5
25 5 20 18 11 12 13 5 10
26 6 0 17 19 19 21 9 4
27 17 21 5 12 17 13 1 3
28 9 17 16 11 18 13 0 16
29 4 5 1 1 20 20 17 12
30 16 15 12 0 0 2 16 18
31 8 7 21 20 12 16 17 3
32 1 22 12 8 9 11 0
33 4 16 13 15 19 17 3 0
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Tableau n®° 12b:

Tracés témoins avec 15 poussins

Wombre de cases parcourues

Tracé n°® 1 2 3 4 5 6 7 8

34 10 9 20 18 20 3 0 5

35 18 8 7 16 9 0 18 16

36 6 15 16 14 16 17 4 8

37 6 10 21 17 6 22 13 16

33 0 9 1 11 | 19 22 17 10

39 9 7 16 10 18 20 10 9

40 0 2 22 20 20 13 2 0

41 14 12 19 17 18 22 1 7

42 12 5 22 19 6 3 3 12

43 5 15 3 13 11 7 14 8

44 7 19 5 10 20 12 0 0

45 0 17 22 15 2 0 17 15

46 13 4 3 14 10 16 20 17

47 13 20 21 10 8 0 2 5

48 15 12 18 8 19 7 6 0

49 9 0 0 2 16 20 2 19

50 7 20 11 5 17 7 0 0

51 4 0 0 2 16 19 11 20

52 15 19 12 0 3 11 3 13

53 8 8 22 19 14 12 12 14

54 13 18 4 8 11 2 10 20

55 19 0 20 20 10 5 4 11

56 10 17 16 9 3 1 2 12

57 17 20 20 3 0 4 0 18

58 7 20 11 10 10 17 17 13

59 19 22 6 1 20 20 7 5

60 0 8 22 16 5 10 17 12

61 11 0 0 4 13 4 15 20

62 0 11 12 20 22 20
63 5 11 9 1 20 22 3

. 64 17 22 6 0 0 13 20

. 65 14 14 8 15 0 14 19

E 66 20 22 6 0 0 13 7 11
|
l
a
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Tracés témoins avec 15 poussins

Nombre de cases parcourues

Tracé n° 1 2 3 4 5 6 7 8
67 16 12 17 16 15 15 17 20
68 2 2 13 16 20 7 0 0
69 19 10 7 0 3 15 17 11
70 10 3 13 11 15 7 12 14
71 4 13 8 16 0 11 4 1
72 0 6 13 20 15 19 11 5
73 2 0 0 17 19 19 21 11
74 0 9 20 19 3 8 3 0
75 19 17 10 0 0 0 12 18
76 10 4 11 20 21 3 0
77 6 17 18 17 14 17 3 3
78 17 9 1 0 8 22 19 12
79 17 8 13 0 11 15 10 6
80 19 19 0 0 11 8 11 6
81 4 5 10 17 14 3 20 18
82 3 14 20 19 17 17 0 0
83 14 8 8 14 19 21 13 16
84 15 16 4 6 13 12 21 20
85 4 0 10 19 8 13 21 16
85 17 22 10 0 00 6 20 20
87 8 22 19 9 0 0 0 5
38 14 17 0 2 12 10 22 20
39 19 18 15 0 0 5 - 0 6
90 13 22 19 19 11 6 16 18
91 6 0 13 15 20 10 2 0
92 15 11 0 0 0 0 10 13
93 3 10 19 15 17 4 17 11
94 16 22 20 0 0 0 17 19
95 11 18 17 9 0 3 7 2
95 17 6 16 17 17 17 8 9
97 3 15 18 12 9 8 5 4
98 5 11 22 13 17 12 7 2
99 ; 0 10 19 11 11 20 8 0

100 : 14 10 11 18 14 11 11 12

Total $ 519 607 612 479 437 513 506 513
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que dans la moitié opposée.

Le test du X2 calculé avec ces chiffres observés et les chiffres
théoriques 50 et 50 donne un X2 = 43,5. Le risque d'erreur (pour ob-
tenir les mBmes résultats par le simple hasard) est trés inférieur &

-6
1.10 .

N

L'écart réduit est calculé & partir des pourcentages, observé Po
et théorique p : Po = 0,83 p = 0,50
€ = 6,6

Le risque d'erreur est ici P < 1.10-9 .

Le comportement de l'appareil n'est donc pas aléatoire en pré-

sance de 15 poussins agés ds moins de 24 heurss.
Pour les tracés témoins, on ne constate pas les mémes phénomenes.

Sur 56 tracés, l'appareil a surtout parcouru la moitié 1+2+3+4
et sur 44 tracés A l'inverse, il a parcouru plus la moitié 5+6+7+8 gque

la moitié opposée.

Le test de 1'écart réduit calculé & partir des pourcentages,
observé : Po = 0,56 et théorique p = 0,50 donne : &= 1,20.

Ce test n'est pas significativement différent du hasard pour

un risque d'erreur de 23 %.

On compare par le test du X2 les résultats observés lors des
tracés avec 15 paussins et les tracés témoins. Les chiffres observés
sont respectivemant 83/17 et 56/44.

Le X% = 17,1.

On peut affirmer que les tracés avec présence de 15 poussins
sont significativement différents des tracés témoins pour un risque

d'errsur P < 1.10-4.

Discussion - Conclusion

La présence-de 15 poussins de moins de 1 jour provoque une per-
turbation du trajet du tychoscope. Il ne fonctionne plus d'une fagon
aléatoire, il vient surtout dans la moitié du tracé situé en face de

la cage et contre le mur.

Les poussins n'ont pas &té conditionnés par 1'empreinte mais,

ils sont néanmoins curisux de cet appareil.
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C'est & cet 3ge qu'ils recherchent un objet sur lequel ils vont
développer une empreinte. On peut donc supposer qu'ils sont particu-

liérement attentifs aux déplacements du tychoscope.

L'appareil contrairement & l'expérience sur l'empreinte, ne vient
pas surtout devant la cage. En effet, la zone 1+2 a été parcourue au-

tant que la zone 3+4 (respectivement 2 860 cases et 2 762).

Par contre, la zone la moins fréguentée par le tychoscope cor-
respond & 1l'angle mort du tracé, c'est-a-dire & la zone 5+6 (1 381 cases

parcourues), Le rapport entre les zones 3+4 et 5+6 vaut : 2 762 = 2
1 381 '

Le tychoscope va 2 fois plus souvent dans la zone 3+4 que dans la.zone

5+6. Tout ss déroule comme si l'appareil était maintenu dans le champ

de vision des poussins, le plus possible et pas trop loin de la cage.



DISCUSSION

CONCLUSION GENERALE
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I1 est curieux de constater la différence importante qui
existe, a chaque fols, entre les tracés avec poussins et les tracés
témoins. Les tracés avec poussins sont significativement différents
du hasard avec un risque d'erreur P << 1/1 000 au minimum. Certaines

expériences atteignent méme un risque d'erreur inférieur a 1.10—9.

Par contre, les tracés témoins ne sont pas significative-
ment différents du hasard. Il est difficile d'invoquer une colnci-
dence quand ce phénoména se vérifie lors de chacune des 6 expériences

réalisées.

Un deuxiéme point attire l'attention. Les résultats ne sont
pas les mémes selon le conditionnement psychologique opéré sur les
poussins. Quand les poussins sont en 3dge de subir le mécanisme de
1l'empreinte, le tychoscope se dirige plus souvent vers la cage, lors-
que les poussins sont censés avoir peur de la bougie situé sur l'ap-
pareil, celui-ci vient moins souvent prés des poussins qu'il ne le
fait en l'absence d’'cbservateur. Enfin, quand les poussins ne sont
pas conditionnés pour s'intéresser particuliérement a 1l'appareil
{poussins non conditionnés par i'empreinte), celui-ci se comports peu
différemment d'un géndrateur aléatoireg, fonctionnant effectivement

au hasard.

On peut donc en déduire que ce n'est pas la seule présence
physiqua des noussins qui perturbe le mécanisme aléatoire du tychos-

cope. Il semble que cela soit di & autre chose ...

Chacun raste libre d'interpréter les expériences comme il
le désirs, Cette thése n'a pas pour but d'extrapaler, de formuler
des théories ou des explications non vérifiables par les seules sx-

périences citées.

"J'attire cependant votre vigilance sur un point : une dif-
férence de conditionnement entre les expériences provoque des diffeé-
rences importantes dans les résultats. Ls conditionnement n'a d'in-

fluence que sur le psychisme et la physiologie de l'animal.

Est-ce une différence dans le conditionnement psychique ou
physiclogique qui provogque une différence dans les résultats ? Nul
ne peut statuer actuellement. Cependant, dans l'expérience avec un
sujet humain, il n'y a pas de conditionnement particulier ; c'est
uniguement au niveau du psychisme qu'il y a une particularité ; le

sujet désire voir 1'appareil rester le plus prés possible de lui.
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Une action physique sur le tychoscope est ce toutes les
fagons indéniabls. Reste & en connaitre l'origine. De nombreuses
investigations sont, alors, envisageablss et parfaitement réalisa-

bles dans la pratiqus.

Un dispositif plus perfectionné permet de faire fonction-
ner le tychoscope & 100 metres de distance, Gr8ce & un fil, on relie
le tychoscope a son "cerveau électronique” situé a 100 métres de 1a.
Le tychoscopevreste a portée de vue de l'observateur mais est donc
comnandé & distance par son cérveau électronique (qui, en ce cas,
n'est pas inclus dans l'appareil lui-méme). Le tychoscope est danc
simplement un ensemble de piéces mécaniques st électroniques obéis-
sant aux ordres d'un générateur aléatoire extérigur, situé a 100 mé-

tres.

Nous avons vérifié que, dans ces conditions, la présencs
de poussins, perturbe toujours ls tracé du tychoscopa. Nous allaons
donc poursuivre nos recherchas en plongeant le "cerveau électroni-
que"” {c'est-3-dire le générateur de signaux aléatoires) dans diffé-
rents milieux., Le générateur étant petit par la taille, il peut &tre
placé dans une cage de Farraday, dans le vide, dans un champ magné-

tigue, dans une chambre de plomb, etc ...

Si 1l'un quelconque ds ces milieux permet d'annuler la per-
turbation des tracés induits lors des expériences précédentes, ce

serait particuliérement intéressant.

' On peut aussi concevoir ung télécommande du tychascops a
trés grande distance (plusieurs centaines de kilometres) par aondes
radio, par téléphone. De cette maniére, on pourralt saveoir si, a
partir d'une distance donnée, 1'homme ou l'animal ne peut plus par-

turber le fonctionnement aléatoire de 1l'appareil.

Poursuivre ces travaux semble une nécessité. Je m'efforce-

rai de continuer si des moyens financiers nous sont donnés.
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